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B SUA PROVA

e Além deste caderno contendo 70 (setenta)
questdes objetivas, vocé receberd do fiscal de prova
o cartdo de respostas;

e As questdes objetivas tém 5 (cinco) opgles de
resposta (A, B, C, D e E) e somente uma delas esta
correta.

< TEMPO

e Vocé dispde de 4 (quatro) horas para a realizagdo da
prova, jaincluido o tempo para a marcacao do cartao
de respostas;

e 2 (duas) horas apds o inicio da prova, é possivel
retirar-se da sala, sem levar o caderno de questdes;

e A partir dos 30 (trinta) minutos anteriores ao
término da prova é possivel retirar-se da sala
levando o caderno de questdes.

® NAO SERA PERMITIDO

e Qualquer tipo de comunicagdo entre os candidatos
durante a aplicagdo da prova;

e Anotar informagbes relativas as respostas em
qualquer outro meio que ndo seja o caderno de
questodes;

e Levantar da cadeira sem autoriza¢do do fiscal de
sala;

e Usar o sanitario ao término da prova, apds deixar a
sala.

ESPECIALIDADE ECONOMIA
NivEL SUPERIOR Tipo 1 — BRANCA

A INFORMAGOES GERAIS

Verifique se seu caderno de questdes esta completo,
sem repeticdo de questdes ou falhas. Caso contrario,
notifique imediatamente o fiscal da sala, para que sejam
tomadas as devidas providéncias;

Confira seus dados pessoais, especialmente nome,
numero de inscricdo e documento de identidade e leia
atentamente as instrugGes para preencher o cartdo de
respostas;

Para o preenchimento do cartdo de respostas, use
somente caneta esferografica, fabricada em material
transparente, com tinta preta ou azul;

Assine seu nome apenas no(s) espac¢o(s) reservado(s) no
cartdo de respostas;

Confira seu cargo, cor e tipo do caderno de questdes.
Caso tenha recebido caderno de cargo ou cor ou tipo
diferente do impresso em seu cartdo de respostas, o
fiscal deve ser obrigatoriamente informado para o
devido registro na ata da sala;

Reserve tempo suficiente para o preenchimento do seu
cartdo de respostas. O preenchimento é de sua
responsabilidade e ndo sera permitida a troca do cartdo
de respostas em caso de erro cometido pelo candidato;

Para fins de avaliagdo, serdo levadas em consideragao
apenas as marcagdes realizadas no cartdo de respostas;

A FGV coletara as impressdes digitais dos candidatos na
lista de presenca;

Os candidatos serdo submetidos ao sistema de detecgdo
de metais quando do ingresso e da saida de sanitdrios
durante a realizagdo das provas.

Boa sorte!

Q" FGV CONHECIMENTO
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Conhecimentos Basicos
Lingua Portuguesa

1

Leia a frase a seguir.

Escreve-se a histdria para narrar e nGo para provar.

Sobre a estruturagdo e significagdo dessa frase, assinale a

afirmativa correta.

(A) O termo “histéria” poderia ser adequadamente substituido
por “estéria”.

(B) O termo “para narrar” equivale a “para que se narre”.

(C) O conectivo g, na frase dada, tem valor de adig3o.

(D) “Escreve-se” mostra sujeito indeterminado.

(E) O conectivo indica valor de modo.

2

Leia com atengdo o texto a seguir, incluido em um informe
publicitario de www.planetasustentdvel.com.br.

O que deve mudar no clima?

Estimativas preliminares indicam que a elevagdo da temperatura
global provocard um aumento da evaporagdo da dgua dos solos e
alteragbes no balango hidrico. Fenémenos que levariam, por
exemplo, a uma redugdo do cultivo de plantas de clima temperado
no Brasil. Ao mesmo tempo, haveria uma redugdo de geadas no
sul, sudeste e sudoeste do pais, o que beneficiaria culturas
adaptadas ao clima tropical nessas dreas.

Também sdo previstas modificagbes na circulagdo atmosférica
proxima a superficie, o que impactaria o potencial de geragdo de
energia edlica do Brasil, considerado um dos maiores do mundo.
Sobre a estruturagdo ou a significagdo dos elementos desse texto,
assinale a afirmativa correta.

(A) O objetivo principal da campanha enunciada acima é
promover mudangas de cultivo em alguns pontos do Brasil.

(B) A consequéncia das alteragdes meteoroldgicas que mais
afetariam a vida dos brasileiros é a que impacta o potencial de
geragdo de energia edlica no pais.

(C) A construgdo de frases e paragrafos apresenta uma
organizagdo e estruturacgdo clara e, por isso, a linguagem é de
facil compreensdo, o que é adequado em um anuncio
publicitario.

(D) Na linha 4 do texto, a palavra fenémenos refere-se
globalmente a estimativas preliminares, elevagdo da
temperatura global, aumento da evaporagdo dos solos e
alteragbes no balango hidrico.

(E) A expressdo por exemplo, nas linhas 3 e 4, expressa o sentido
de retificagdo.

3

Os elementos de coesdo estdo destacados em todas as frases a
seguir. Assinale o conector que tem seu valor semantico
corretamente indicado.

(A) Conforme o noticidrio da noite, as reportagens do jornal
paulista vdo acrescentar novas informagdes a discussdo. /
semelhanga.

(B) As mudangas meteoroldgicas modificardo o sistema de
plantio, por conseguinte o pais podera comegar a produzir
frutos diferentes. / explicagdo.

(C) Todos os atletas participaram da competigdo, exceto os que ja
tinham sido eliminados nas provas anteriores. / ressalva.

(D) A policia chegou imediatamente, pegando os meliantes em
flagrante delito. / duragéo de tempo.

(E) Os prémios serdo possivelmente pagos ainda esta semana. /
afirmagdo.

4

As frases a seguir mantém relagdo de sentido com a protecdo ao

meio ambiente, a excecdio de uma. Assinale-a.

(A) As pontes construidas sobre os rios levaram meses para
ficarem prontas.

(B) Os rios passaram a mostrar menos forga no fluxo de agua apds
a construgdo da barragem.

(C) As arvores da regido sofreram com a seca antecipada, mas s6
algumas morreram.

(D) A 4gua potavel certamente serd uma das maiores riquezas de
um pais, futuramente.

(E) O uso de certos combustiveis deve ser proibido futuramente,
em fungdo do prejuizo que trazem ao ar.

5

Leia o texto descritivo a seguir.

O diciondrio era relativamente grosso, com uma capa de couro

escura, coberta por uma folha amarela em que estavam escritas as

informagGes sobre o tipo de livro que era.

Sobre a descrigdo acima, assinale afirmativa adequada.

(A) Os adjetivos empregados no texto mostram qualidades do
objeto descrito.

(B) A descrigdo do dicionario sé abrange marcas externas da obra.
(C) O texto mostra poucas informagdes sobre o livro em fungdo
das limitagOes provocadas pela localizagdo do observador.

(D) O observador valoriza o produto descrito por meio de opinides

positivas.
(E) O objeto descrito segue, em sua descrigdo, o0 movimento do
todo para as partes.

6

Assinale a frase que mostra um jogo de palavras em sua

construgdo.

(A) Quem inventou o trabalho ndo tinha o que fazer.

(B) Melhor do que roubar um banco é fundar um.

(C) Apaixonar-se é criar uma religido que tem um deus falivel.

(D) Ha dois tipos de esposas: a que arruma a casa e a que se
arruma.

(E) A melancolia é o prazer de estar triste.
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7

Assinale a frase em que todos os sinais de pontuagdo estdo

corretamente empregados.

(A) A Unica pergunta idiota, é aquela que vocé n3o faz.

(B) Se vocé esta seguindo no rumo errado, lembre-se: de que Deus
encheu a estrada de retornos.

(C) As ideias geniais sdo aquelas, que nos espantamos de nao ter
tido, antes.

(D) O que prevemos raramente ocorre: 0 que menos esperamos
geralmente acontece.

(E) Os prazeres sdo relampagos; os sofrimentos, séculos.

8

Assinale a frase em que a passagem da voz ativa para a passiva com

auxiliar foi feita de forma adequada.

(A) Afuaria prové as armas. / As armas s&o provindas pela furia.

(B) A paz é o tempo em que os politicos dizem tolices. / A paz é o
tempo de as tolices serem ditas

(C) Bons sentimentos jamais criam boas estratégias. / Boas
estratégias jamais foram criadas por bons sentimentos.

(D) A flecha dignifica o alvo. / O alvo é dignificado pela flecha.

(E) Guerraimplica baixas. / Baixas foram implicadas pela guerra.

9

Assinale a opg¢do cuja oragdo sublinhada tem o valor de

consequéncia.

(A) Fazer politica é a arte de dividir o bolo de tal maneira que cada
um pensa ter ficado com o pedaco maior.

(B) A politica depende mais ou menos dos politicos, assim como o
tempo depende dos astrénomos.

(C) Um poderoso faz-nos bastante bem, quando n&o nos faz mal.

(D) A politica ndo é nenhuma ciéncia, como supdem muitos
senhores professores, é apenas uma arte.

(E) Porque todo mundo quer viver a custa do governo, o governo
acaba vivendo a custa de todo o mundo.

10

Assinale a frase que se enquadra entre textos injuntivos.
(A) Faga sempre o bem, ndo importa a quem.
(B) Os cidaddos de um pais podem muda-lo.

(C) Para encontrar a resposta certa vocé deve fazer a pergunta
certa.

(D) O verdo é mais incomodo que o inverno.
(E) Sempre havera um conflito entre o bom e o étimo.

Raciocinio Légico-Matematico

11

Sabe-se, sobre as alturas de 5 mulheres, que:
- Bianca tem 3 cm a menos que Alice;

- Carla tem 3 cm a mais que Dalva;

- Alice tem 20 cm a menos que Erica;

- Bianca tem 1,57 m de altura.

Com base nessas informagées, é correto concluir que, entre as 5
mulheres,

(A) Alice é a mais baixa.

(B) Bianca é mais baixa que Erica.

(C) Carla é mais alta que Alice.

(D) Dalva é mais alta que Erica.

(E) Erica é a mais alta.

12

Considere uma sequéncia infinita de nimeros em que, a partir do
29, cada termo corresponde ao triplo do termo que o antecede
subtraido de 2 unidades.

Se o 49 termo dessa sequéncia vale 82, entdo o 12 termo é um
ndmero

(A) menor que 2,5.

(B) maior que 2,5 e menor que 3,5.

(C) maior que 3,5 e menor que 4,5.

(D) maior que 4,5 e menor que 5,5.

(E) maior que 5,5.

13

Considere um quadrado ABCD. Sobre o lado AB, ha um ponto P
e, sobre o lado BC, ha um ponto Q. A partir de P, traga-se o
segmento PM paralelo ao lado BC do quadrado. De forma
analoga, a partir de Q, traga-se o segmento QN paralelo ao lado
AB do quadrado. R é o ponto de interse¢do entre os segmentos
PM e QN de modo que BPRQ é um quadrado.

Se a medida de DN é trés vezes a medida de BP e a soma das
medidas dos lados do retangulo CQRM ¢é 20 cm, entdo a medida
em centimetros dos lados do quadrado ABCD é um nimero

(A) menor que 10,5.

(B) maior que 10,5 e menor que 11,5.

(C) maior que 11,5 e menor que 12,5.

(D) maior que 12,5 e menor que 13,5.

(E) maior que 13,5.

14

Os seis elementos de uma matriz formada por 2 linhas e 3 colunas
sdo {1, 2, 3, 4, 5 e 6}. As colunas sdo contadas da esquerda para a
direita e as linhas, de cima para baixo.

Sabe-se que:

- a soma dos elementos da primeira coluna é 10;

- a soma dos elementos da segunda coluna é 5;

- a soma dos elementos da primeira linha é 8.

O elemento que ocupa a posigdo correspondente a segunda linha
e a terceira coluna é

(A) 1.

B) 2.

) 3.

D) 4.

(
(
(
(E) 5.
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15

Paulo, Ricardo, Silvio e Tales deram, nessa ordem, as seguintes
declaragGes:
Paulo: “Eu sou professor”.
Ricardo: “Paulo ndo é professor”.
Silvio: “Ricardo estd mentindo”.
Tales: “Silvio falou a verdade”.
A respeito dessas declaragdes, é possivel que
(A) todos estejam mentindo.
B) todos estejam falando a verdade.

) Paulo e Ricardo estejam ambos mentindo.
D) Ricardo e Silvio estejam ambos mentindo.
E) Silvio e Tales estejam ambos mentindo.

(
(C
(
(

16

Um numero inteiro positivo menor do que 100, deixa resto 6
quando dividido por 7, deixa resto 7 quando dividido por 8. Sendo
assim, esse numero é divisivel por

(A) 17.
(B) 15.
(1
(D) 11.
(E) 10.

17

Em uma pesquisa feita com N corredores amadores, constatou-se
que 20 nunca correram uma meia-maratona, 15 correram pelo
menos 3 meias-maratonas e 55 correram, no maximo, 2 meias-
maratonas.

N é um numero

(A) menor que 60.

(B) maior que 60 e menor que 68.

(C) maior que 68 e menor que 76.

(D) maior que 76 e menor que 84.

(E) maior que 84.

18

Entre Xavier, Vladimir e Zilmar, um deles tem cabelos castanhos, o
outro tem cabelos ruivos e o terceiro, cabelos loiros. Os olhos
também tém cores distintas sendo que um deles tem olhos
castanhos, outro tem olhos verdes, e o terceiro, olhos azuis.
Xavier ndo tem olhos azuis. Quem tem olhos verdes ndo possui
cabelos loiros. Zilmar ndo tem cabelos e nem olhos castanhos.
Quem tem cabelos castanhos também tem olhos azuis.

Nesse caso, é correto afirmar que

(A) Xavier tem olhos castanhos.

(B) Xavier tem cabelos ruivos.

(C) Vladimir tem olhos verdes.

(D) Vladimir tem cabelos loiros.

(E) Zilmar tem olhos azuis.

19

Cento e vinte canetas foram distribuidas pelas 5 gavetas de uma
escrivaninha. Na 12 gaveta, foram colocadas 3 canetas a mais do
que na 22 gaveta. Na 32 gaveta, foram colocadas 3 canetas a menos
do que na 42 gaveta. Na 52 gaveta, foram colocadas 3 canetas a
mais do que na 12 gaveta. Na 22 gaveta, foram colocadas 9 canetas
a menos do que na 32 gaveta.

Com base nessas informagdes, é correto afirmar que

(A) nenhuma gaveta contém 30 canetas.

(B) nenhuma gaveta contém 28 canetas.

(C) alguma gaveta contém 26 canetas.

(D) nenhuma gaveta contém 24 canetas

(E) alguma gaveta contém 22 canetas.

20

Em uma modalidade esportiva, cada vez que um competidor
qualquer vence seu adversario em uma partida, ele recebe 5
pontos por essa vitoria. Quem sai derrotado de uma partida, perde
1 ponto. Se houver empate, ambos recebem 2 pontos.
Disputando 4 partidas, um competidor pode totalizar

(A) 3 pontos negativos.
(B) 0 ponto.

(C) 12 pontos.

(D) 14 pontos.

(E) 18 pontos.

Legislagao Municipal

21

Carlos, 21 anos, é servidor publico municipal e pretende concorrer
ao cargo de vereador, nas préximas eleigdes locais.

Consultou, entdo, a Lei Orgdnica do Municipio de Macaé/R]) e
verificou que

(A) é vedado ao vereador, desde a posse, ser proprietario,
controlador ou diretor de empresa que goze de favor
decorrente de contrato com pessoa juridica de direito publico
do Municipio ou nela exerg¢a fungdo remunerada.

(B) o Municipio de Macaé conta com 7 (dezessete) vereadores,
que sdo eleitos pelo sistema majoritario.

(C) o Vereador é inviolavel no exercicio do mandato, em todo o
territdrio nacional, por suas opinides, atos, palavras e votos.

(D) o servidor publico investido no mandato de vereador sera
afastado do cargo, emprego ou fungdo, sendo-lhe facultado
optar por sua remuneragao.

(E) é condi¢do de elegibilidade para o mandato de vereador a
idade minima de 21 anos.

22

Acerca dos bens do Municipio, nos termos da Lei Organica de

Macaé/RJ, assinale a afirmativa correta.

(A) Todos os bens publicos imdveis municipais sdo administrados
pelo Poder Executivo Municipal.

(B) Os bens do Municipio sdo prescritiveis, ndo podendo ser
adquiridos por usucapido.

(C) O Municipio poderd dar nome de pessoas vivas a bens
publicos.

(D) A alienagdo de bens moveis dependerd de autorizagdo
legislativa e concorréncia publica, sendo esta dispensada nos
casos de doagdo e permuta.

(E) A aquisi¢do de bens imoveis por permuta dependera de prévia
avaliagdo e autorizagao legislativa.
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23

Ana, servidora publica municipal, é ocupante de cargo em

comissdo declarado em lei de livre nomeacgdo e exoneragdo, hd 4

(quatro) anos e de forma exclusiva.

Sobre o caso apresentado, nos termos da Lei Organica do

Municipio de Macaé/RJ, assinale a afirmativa correta.

(A) A investidura de Ana no cargo publico se deu por meio de
concurso publico.

(B) E assegurado a servidora o regime préprio de previdéncia
social.

(C) Ana adquiriu a estabilidade no cargo que ocupa.

(D) A servidora aplica-se o regime geral de previdéncia social.

(E) Ana sé perdera o cargo em virtude de sentenga judicial
transitada em julgado.

24

José, servidor publico municipal, estavel, foi demitido da fungao

publica, em cardter punitivo, por infragdo disciplinar, apods ser

submetido a processo administrativo.

Em virtude da vacancia do cargo, Carlos, que também é servidor

publico municipal estavel, foi nomeado para ocupar o lugar de

José. Ocorre que José, irresignado com a decisdo que culminou

com a sua demissdo, ajuizou uma ac¢do judicial visando a

invalidagdo do ato administrativo. Ao final, o pedido foi julgado

procedente.

Diante de tais consideragbes, a luz da Lei Complementar n?

011/1998, que instituiu o Regime Juridico dos Servidores Publicos

Municipais, assinale a afirmativa correta.

(A) José serd reconduzido ao cargo; Carlos sera reintegrado.

(B) José sera reintegrado ao cargo; Carlos sera exonerado.

(C) José serda reconduzido ao cargo; Carlos ficara em
disponibilidade.

(D) José sera reintegrado ao cargo; Carlos sera reconduzido.

(E) José ficard em disponibilidade; Carlos sera exonerado.

25

Restou provado, mediante procedimento apuratério, que Luiz,
servidor publico municipal, retirou-se do servigo antes de findo o
expediente normal, sem justificativa plausivel.

Em razdo disso, no que concerne a remuneragdo, nos termos da
Lei Complementar n2 011/1998, o servidor ndo percebera

(A) a remuneragdo do dia.

(B) metade da remuneracdo do dia.

(C) 1/3 da remuneracdo do dia.

(D) 1/4 da remuneracdo do dia.

(E) 1/5 da remuneracdo do dia.

26

Luiz, servidor publico municipal, foi afastado preventivamente das
suas fungdes, uma vez que foi instaurado contra ele procedimento
administrativo que apura a suposta pratica de falta disciplinar, mas
que ndo envolve malversagdo ou alcance de dinheiro ou valores
publicos.

A autoridade competente julgou que a presenga do servidor
poderia influir na apuragdo da falta cometida.

Sobre a hipdtese apresentada, nos termos da Lei Complementar
que instituiu o Regime Juridico dos Servidores Publicos Municipais,
assinale a afirmativa correta.

(A) O prazo do afastamento preventivo sera de até 45 (quarenta e
cinco) dias.

(B) Oservidor afastado ndo perceberd o vencimento do cargo nem
as vantagens permanentes.

(C) O servidor ndo poderd ter direito a contagem de tempo de
servico correspondente ao periodo do afastamento
preventivo.

(D) O afastamento se prolongara até a decisdo final do
procedimento administrativo.

(E) O afastamento preventivo é medida acautelatéria e ndo
constitui pena.

27

Nos termos da Lei Organica do Municipio de Macaé/RJ, assinale a

opgdo que indica uma atribuigdo que compete privativamente a

Camara Municipal, sem a sang¢do do Prefeito.

(A) Autorizar isengdes, anistias fiscais e remissao de dividas.

(B) Aprovar a autorizagdo de empréstimo de interesse do
Municipio.

(C) Autorizar a concessdo de auxilios e subvencdes.

(D) Dispor quanto aos bens de dominio publico.

(E) Aprovar o Plano Diretor.

28

Considerando o que a Lei Organica do Municipio de Macaé/RJ
prevé sobre os servidores publicos municipais, assinale a
afirmativa correta.

(A) E assegurado aos beneficidrios de servidor publico municipal
que vier a falecer na vigéncia do vinculo laboral, o
recebimento, em 5 (cinco) dias, a titulo de auxilio-funeral, da
quantia equivalente ao ultimo salario por ele percebido.

(B) Os acréscimos pecuniarios percebidos por servidor publico
poderdo ser computados ou acumulados para fins de
concessdo de acréscimos ulteriores.

(C) Ao servidor ocupante, exclusivamente, de cargo em comissdo
declarado em lei de livre nomeagdo e exoneragdo, bem como
de outro cargo temporario ou de emprego publico, aplica-se o
regime proprio de previdéncia social.

(D) E assegurado ao servidor publico municipal o recebimento de
2 (dois) salédrios-base a titulo de auxilio-funeral, por
falecimento de qualquer dependente.

(E) E possivel a existéncia de mais de um regime préprio de
previdéncia social para os servidores titulares de cargos
efetivos, e de mais de uma unidade gestora do respectivo
regime.
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29

Jodo, servidor publico municipal, precisa afastar-se de suas
fungGes para acompanhar o tratamento de salde de sua esposa,
paciente oncoldgica, que estd internada em um municipio
distante.

Sobre o caso, considerando o previsto na Lei Complementar n2
011/1998, que instituiu o Regime Juridico dos Servidores Publicos
Municipais, assinale a afirmativa correta.

(A) A licenga ao servidor serd concedida mediante comprovagio
por junta médica oficial, sem prejuizo de sua remuneragdo e
das demais vantagens do cargo.

(B) A licenga sera concedida pelo periodo de 90 (noventa) dias,
prorrogavel por até mais 30 (trinta) dias, desde que
comprovada a necessidade da permanéncia da assisténcia.

(C) O servidor ndo perceberda a remuneragdo quando o
afastamento ultrapassar 120 (cento e vinte) dias.

(D) O beneficio, em hipdtese alguma, durante o vinculo funcional
do servidor para com a municipalidade, poderd exceder aos
120 (cento e vinte) dias.

(E) O servidor, terminado o prazo do beneficio concedido, devera
se apresentar ao servi¢o, independentemente de qualquer
comunicagdo da Administragdo Publica Municipal.

30

Consoante a Lei Complementar n? 011/1998, que instituiu o

Regime Juridico dos Servidores Publicos Municipais, a autoridade

que tiver ciéncia de irregularidade no servigo publico municipal

devera promover a sua apuragdo imediata, por meio de sindicancia
ou inquérito administrativo.

Acerca do processo administrativo, assinale a afirmativa correta.

(A) A sindicancia ou apuragdo sumaria poderda ensejar dois
resultados: o arquivamento dos autos ou a aplicagdo de pena
de adverténcia.

(B) O cbnjuge, companheiro ou parente do acusado,
consanguineo ou afim, em linha reta ou colateral, até o quarto
grau, ndo podera participar de comissdo de sindicancia ou de
inquérito.

(C) Oinquérito devera estar concluido no prazo de 30 (trinta) dias,
contados a partir da data de entrega dos autos a Comissao,
prorrogaveis por igual periodo em caso de forga maior.

(D) A ndo observancia dos prazos previstos para a conclusdo do
inquérito acarretara nulidade do processo.

(E) Recebidos os autos pela autoridade competente, no prazo de
20 (vinte) dias, devera decidir-se a vista dos fatos apurados
pela Comissao, ficando vinculado as conclusdes do relatério.

Nogoes de Direito Previdenciario

31

De acordo com o Art. 194 da Constituicdo Federal de 1988, a
seguridade social compreende um conjunto integrado de agées de
iniciativa dos Poderes Publicos e da sociedade, destinadas a
assegurar os direitos relativos a saude, a previdéncia e a
assisténcia social.

Um dos principios constitucionais da Seguridade Social é a
diversidade da base de financiamento. Além das fontes normais de
arrecadagdo, nada impede que outras sejam instituidas pela
Unido, desde que o faga mediante

(A) Lei Complementar.

(B) Lei Ordinaria.

(C) Emenda Constitucional.

(D) Medida Proviséria.

(E) Decreto Auténomo.

32

A Lei Complementar 138/09 do Municipio de Macaé dispde, em
seu Art. 29, varios principios que devem ser obedecidos. Entre eles
ha o inciso IV, que preconiza a “inviabilidade de criagdo, majoragdo
ou extensdo de qualquer beneficio sem a correspondente fonte de
custeio total”.

Assinale a opgdo que apresenta a denominagdo desse instituto
juridico.

(A) Principio da Moralidade.

(B) Principio da Impessoalidade.

(C) Regra de Contrapartida.

(D) Regra de Noventena.

(E) Principio da Anterioridade.

33

Dependentes previdencidrios sdo as pessoas que vivem sob a

dependéncia econ6mica do segurado e que serdo seus

beneficiarios.

A Lei Complementar n2 138/2009 do Municipio de Macaé disp&e

acerca dos beneficidrios do segurado para fins de concessdo de

alguns beneficios pelo Instituto de Previdéncia Social do Municipio

de Macaé.

Assinale a opgdo que contempla, a luz da legislagdo citada, uma

pessoa que pode ser considerada beneficidria.

(A) Filho invélido do segurado, somente até completar 24 anos de
idade.

(B) Companheiro da segurada, mesmo depois que desfaga a unido
estavel e ndo tenha direito a alimentos.

(C) Filho casado do segurado, até 24 anos de idade, que esta
cursando ensino superior oficial.

(D) Filha solteira do segurado, até 24 anos de idade, sem atividade
remunerada.

(E) Filha solteira adotiva da segurada, até 18 anos de idade.
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34

Roger foi aprovado, em 2024, no concurso publico para Analista
Previdenciario da entidade MACAEPREV.

Das parcelas abaixo indicadas, que constam do contracheque de
Roger, assinale aquela que é considerada como base de calculo
para fins de custeio do sistema Préprio de Previdéncia do
Municipio de Macaé e, portanto, sobre ela havera contribuicao
previdenciaria.

(A) Adicional de carater individual.

(B) Didrias.

(C) Ajuda de custo.

(D) Auxilio alimentagéo.

(E) Reembolso de despesas.

35

Os jovens irmdos Jodo e Pedro eram digitadores na mesma
empresa privada, sendo que ambos foram contratados no ano de
2020.

Em 2024, Jodo foi acometido por LER (Lesdo por Esforco
Repetitivo), que foi reconhecida como doenga ocupacional, e
Pedro sofreu um acidente automobilistico muito grave em viagem
de férias. Ambos foram considerados invalidos pelo INSS, e, entdo,
aposentados por incapacidade permanente (antiga aposentadoria
por invalidez).

Sobre os fatos narrados, considerando a norma de regéncia,
assinale a afirmativa correta.

(A) Jodo e Pedro receberdo a titulo de aposentadoria 100% da
média aritmética simples dos salarios de contribuigdo, porque
vitimas de acidentes.

(B) Somente Jodo receberd, a titulo de aposentadoria, 100% da
média aritmética simples dos salarios de contribuigdo.

(C) Ambos terdo a aposentadoria calculada na razdo de 60% da
média aritmética simples dos saldrios de contribuigdo.

(D) Jodo recebera, a titulo de aposentadoria, 60% da média
aritmética simples dos salarios de contribuigdo.

(E) Somente Pedro receberd, a titulo de aposentadoria, 100% da
média aritmética simples dos salarios de contribuigdo.

36

Carla era assistente administrativo em uma empresa privada ha 5
anos.

Apds dedicar-se intensamente aos estudos, ela logrou aprovagdo
no concurso publico para analista previdencidrio da entidade
MACAEPREV. Radiante com a boa noticia, Carla iniciou os
procedimentos visando a sua posse, e agora tem duvida se os 5
anos que contribuiu para o Regime Geral de Previdéncia Social
poderdo ser aproveitados em seu novo cargo publico. Diante da
situagdo e da Lei de regéncia, assinale a afirmativa correta.

(A) Ndo é previsto em Lei a contagem de tempo de contribuigdo
de um regime previdenciario em outro.

(B) Serd possivel contabilizar 50% do tempo de contribui¢do do
RGPS para o regime proéprio de previdéncia social.

(C) A contagem reciproca do tempo de contribuicdo entre os
regimes previdencidrios é garantida, mas com um redutor
denominado “pedagio”.

(D) E assegurada, integralmente, a contagem reciproca do tempo
de contribuicio entre o RGPS e o regime proprio de
previdéncia social.

(E) Serd possivel contabilizar o dobro do tempo de contribuigdo
do RGPS para o regime proéprio de previdéncia social.

37

O regime de previdéncia privada é baseado na constitui¢do de
reservas que garantam o beneficio contratado.

As opgOes a seguir, apresentam caracteristicas do regime de
previdéncia privada, a exce¢do de uma. Assinale-a.

(A) E facultativo.

(B) E regulado por lei complementar.

(C) E organizado de forma autdnoma.

(D) Tem carater complementar.

(E) Existe apenas na modalidade aberta.

38

Helena estd recebendo valor referente a auxilio-acidente e foi
encaminhada pelo INSS para a reabilitagdo profissional em virtude
de sequelas definitivas que teve apds sofrer um acidente.

Sobre a situagdo retratada, assinale a afirmativa correta.

(A) Helena estd recebendo 2 beneficios previdencidrios.

(B) Helena estd recebendo 2 servigos previdenciarios.

(C) Helena esta recebendo 1 beneficio e 1 servigo previdenciarios.
(D) Helena estd recebendo parcelas da Assisténcia Social.

(E) Helena estd recebendo prestagdes da Saude.

39

Rogério trabalhava como polidor em um lava-jato localizado em

Imbetiba, bairro de Macaé. Rogério veio a falecer em um acidente

de automovel e deixou uma companheira, com quem mantinha

unido estavel ha 10 anos, e 2 filhos, com idades de 8 e 5 anos,

sendo que o filho mais velho tem deficiéncia intelectual.

Assinale a opgdo que indica o percentual da pensdo por morte que

os dependentes receberdo.

(A) Uma cota familiar de 50% + 10% por dependente, totalizando
80%.

(B) Uma cota familiar de 60% + 15% por cada filho, totalizando
90%.

(C) No caso apresentado serd pago 100%.

(D) Uma cota inicial de 60% acrescido de 2% a cada ano que
ultrapassar 20 anos de contribuigdo do finado.

(E) Sera pago 60% para cada um dos dependentes.

40

Rosane conseguiu seu primeiro emprego em 2021, em uma
atividade que, pelas suas caracteristicas, confere direito a
aposentadoria especial apds vinte anos de contribuigao.
Imaginando que Rosane permanecera nesse emprego nos
préximos vinte anos, assinale a opcdo correta acercada da idade
minima que Rosane precisara ter para conseguir a aposentadoria
especial.

(A) 55 anos de idade.

(B) 62 anos de idade.

(C) 60 anos de idade.
(
(

D) 58 anos de idade.
E) Ndo haidade minima.
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Conhecimentos Especificos

41

Em relagdo ao periodo do milagre econémico, assinale a afirmativa

incorreta.

(A) As taxas de crescimento do PIB elevadas, a inflagdo controlada
e a melhora do saldo do balango de pagamentos marcaram o
periodo.

(B) A causa da inflagdo foi de custos e, portanto, houve estimulo a
oferta e ndo contengdo da demanda.

(C) Aelevada capacidade ociosa da indUstria permitiu crescimento
sem pressao inflacionaria.

(D) A elevada entrada de capital no pais foi fator determinante
para a melhora do Balango de Pagamentos.

(E) O pais se tornou menos dependente do setor externo,
principalmente o setor industrial e o setor financeiro.

42

Em relagdo ao periodo da crise da divida publica (1980 a 1984),
analise as afirmativas a seguir e assinale (V) para a verdadeira e (F)
para a falsa.

() No final de 1980, houve uma deteriora¢do da credibilidade
externa do pais, em relagdo a sua capacidade de honrar suas
dividas, e o fluxo de entrada de capital no pais diminuiu.

( ) Houve deterioragdo fiscal interna devido a queda da
arrecadagdo, ao aumento dos gastos com juros sobre a divida
interna e as Estatais que operavam de forma deficitaria.

() Houve negociagdo com o FMI, cujo acordo definiu contengdo
da demanda via redugao do déficit publico, aumento dos juros
internos e subindexagdo dos saldrios reais, além de politica de
estimulo as exportagdes.

As afirmativas sdo, respectivamente,

(A) V,VeV.

(B) V,VeF.

(C) V,FeV.

(D) F,VeV.

(E) F,FeF.

43

O Plano Real dividiu o ataque a elevada inflagdo da época em 3
fases:

1. Ajuste fiscal;

2. Indexagdo completa da economia por intermédio da URV;

3. Reforma monetéria: transformagdo da URV em reais.

Assinale a opgdo que apresenta a caracteristica que ndo pode ser

apontada para uma dessas fases.

(A) O corte de despesas da fase 1 se baseou no Plano de Agdo
Imediata (PAI), se concentrando nas despesas de investimento
e pessoal.

(B) O aumento de arrecadagdo da fase 1 se baseou na criagdo do
chamado “imposto do cheque”, com uma aliquota de 0,25%
sobre toda operagao financeira.

(C) A diminuigdo das transferéncias do governo federal da fase 1
se baseou na criagdo do Fundo Social de Emergéncia (FSE),
financiado por 15% da arrecadagdo de todos impostos.

(D) A fase 2 teve o objetivo de simular os efeitos de uma
hiperinflagdo, ampliando os prazos de reajuste, mas com a
diferenca da sociedade ndo sofrer com seus efeitos além de
corrigir os desequilibrios dos precos relativos.

(E) O governo, apds todos os pregos estarem indexados em URV,
introduziu a nova moeda (real, RS), cujo valor era igual ao da
URV e ao do délar.

44

Em relagdo aos efeitos das crises internacionais na década de 1990
sobre o Brasil, apds o plano Real, assinale a afirmativa correta.

(A) A taxa de desemprego comegou a subir apds a crise asiatica,
chegando a mais de 8% em 1996.

(B) O governo, durante a crise asidtica, elevou a taxa de juros e
langou um pacote de ajuste fiscal que ndo surtiu efeito.

(C) O mercado na crise asiatica, mesmo com aumento da divida
publica, ainda aceitava os titulos prefixados do Tesouro
Nacional.

(D) A crise russa gerou uma perda permanente de reservas da
ordem de RS$ 30 bilhdes, refletindo na descrenca de
manutengdo da taxa de cambio fixa.

(E) Apds a crise russa houve aumento do prego dos titulos da
divida interna brasileira.

45

As opgdes a seguir apresentam os instrumentos de financiamento
que o governo federal usou para garantir os recursos necessarios
a execugado de suas politicas publicas, a excecdo de uma. Assinale-
a.

(A) Emissdo de titulos publicos.

(B) Captagdo de empréstimos externos.

(C) Recebimento de transferéncias voluntarias.
(D) Venda de ativos publicos.

(E) Emissdo de moeda pelo Banco Central.

46

A partir de 1995, o Brasil experimentou uma série de mudangas
econdmicas e sociais que impactaram significativamente a
distribuicdo de renda e os niveis de pobreza no pais.

Considerando as politicas implementadas e os fatores econémicos
e sociais desse periodo, assinale a opgdo que melhor explica a
relagdio entre o crescimento econdmico, as politicas de
transferéncia de renda e a redugdo da pobreza no Brasil entre 1995
e 2014.

(A) O crescimento econ6mico robusto aliado a estabilidade da
moeda foi suficiente para reduzir a pobreza e melhorar a
distribuicdo de renda, independentemente das politicas
sociais implementadas.

As politicas de transferéncia de renda, como o Bolsa Familia,

foram as Unicas responsaveis pela redugdo da pobreza, sem

influéncia significativa do crescimento econémico ou da
formalizagdo do mercado de trabalho.

A combinagdo de crescimento econdmico moderado, politicas

de transferéncia de renda e a expansdo do mercado de

trabalho formal foram os principais fatores que contribuiram
para a redugdo da pobreza e melhoria da distribui¢do de renda
no Brasil.

(D) A redugdo da pobreza foi predominantemente resultado das
reformas econdmicas dos anos 1990, que geraram um
ambiente de alta competitividade, sendo as politicas sociais
apenas complementares.

(E) A expansdo da classe média foi o determinante principal pela
melhoria na distribui¢cao de renda, com influéncia marginal das
politicas de transferéncia de renda.

(B

(C

-
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47

Com base no Manual Técnico de Orgamento de 2023, relacione
cada critério de classificagdo das receitas orcamentarias as suas
respectivas caracteristicas.

1. Natureza de receita.

2. Indicador de resultado primario.

3. Fonte/destinagdo de recursos.

4. Esfera orgamentaria.

() E a classificagdo de nivel mais analitico da receita e, por isso,
auxilia na elaboragdo de analises econémico-financeiras sobre
a atuacdo estatal.

( ) A Emenda Constitucional n? 93, de 2016, estabeleceu a
desvinculagdo de determinados recursos agregados sob o
codigo 000 — Recursos Livres da Unido.

() As receitas do Governo Federal podem ser definidas como
financeiras (F), segundo esse critério.

( ) Tem por finalidade identificar se a receita pertence ao
Orgamento Fiscal, da Seguridade Social ou de Investimento das
Empresas Estatais.

Assinale a opgdo que apresenta a relagdo correta, segundo a

ordem apresentada.

(A) 1,2,3e4.

(B) 1,3,2e4.

(C) 2,3, 1e4.

(D) 3,4,1e2.

(E) 4,2,3e1.

48

O ciclo orgamentario é definido como a sequéncia de fases ou

etapas que compdem o processo orgamentario.

Nesse sentido, assinale a opgdo que apresenta a sequéncia correta

do ciclo orgamentdrio no Brasil.

(A) Planejamento, execucdo, controle e avaliagdo, aprovagao.

(B) Elaboragdo, execugdo, controle e avaliagdo, aprovagao.

(C) Elaboragdo, apreciacdo legislativa, execugdo, controle e
avaliagdo.

(D) Execugdo, elaboragdo, apreciacdo legislativa, controle e
avaliagdo.

(E) Elaboragdo legislativa, apreciagdo do executivo, execucdo,
controle e avaliagao.

49

“Executar A Despesa Publica significa realizar as despesas previstas
no orgamento publico, seguindo os trés estagios presentes na Lei
n2 4.320/64: empenho, liquidag¢do e pagamento.”

Extraido do Portal da Transparéncia, https://portaldatransparencia.gov.br/entenda-
a-gestao-publica/execucao-despesa-publica, acessado em 17/08/2024.

Aliquidagdo é a etapa em que

(A) se verifica que o governo recebeu aquilo que comprou.

(B) o governo reserva o dinheiro que sera pago quando o bem for
entregue ou o servigco concluido.

(C) o governo organiza os gastos pelas diferentes areas do
governo, evitando que se gaste mais do que foi planejado.

(D) o governo repassa o valor ao vendedor ou prestador de servico
contratado.

(E) o governo emite a ordem de pagamento, autorizando a
liberagdo dos recursos para a realizacdo da despesa.

50

A programagdo financeira é uma etapa crucial da execugao
orgamentdria, que visa garantir a utilizagdo eficiente dos recursos
publicos ao longo do exercicio fiscal.

Assinale a opgdo que apresenta a fungdo desempenhada por essa

programacdo, que descreve corretamente alguns de seus

principais objetivos.

(A) Compatibilizar as despesas fixas com as receitas previstas na
Lei Orcamentdéria Anual (LOA) e distribuir o orgamento anual
em cotas mensais (cronograma de desembolso).

(B) Ajustar a despesa publica fixa considerando novos cenarios da
conjuntura econdmica que afetardo a arrecadagdo das receitas
publicas e liberar todas as despesas no inicio do ano fiscal.

(C) Distribuir o orgamento anual em cotas mensais (cronograma
de desembolso) e eliminar a necessidade de controle sobre a
emissdo de pré-empenhos e empenhos.

(D) Limitar a emissdo de pré-empenhos e empenhos e ajustar a
arrecadagdo de receitas de acordo com o crescimento do PIB.

(E) Compatibilizar as despesas fixas com as receitas previstas na
LOA e autorizar despesas ndo previstas no orgamento anual
em caso de emergéncia.

51

A renlncia de receitas ocorre quando o governo deixa de
arrecadar parte dos tributos que deveria receber.

A renuncia de receitas ndo inclui a

(A) anistia.

B) remissdo de divida tributaria.

C) modificagdo da base de calculo.

D) redugdo na aliquota tributdria.

E) equalizagdo de pregos.

(
(
(
(

52

Em relagdo a Divida Ativa, analise as afirmativas a seguir, e assinale

(V) para a verdadeira e (F) para a falsa.

( ) A divida ativa é uma base de dados que contém todos os
créditos publicos que sdo devidos por pessoas fisicas e
juridicas e que ndo foram pagos.

( ) Adivida ativa pode ser composta por créditos tributarios, mas
ndo inclui os créditos ndo tributarios.

( ) A divida ativa é considerada um passivo do poder publico e
consiste em um dever da administragdo publica.

As afirmativas sao, respectivamente,

(A) V,VeV.

(B) V,FeF.

(C) F,VeV.

(D)F,VeF.

(E) F,FeF.

53

Em relagdo a estrutura e ao funcionamento do Sistema Financeiro

Nacional (SFN), assinale a afirmativa incorreta.

(A) E formado por um conjunto de entidades e instituicdes que
promovem a intermediagado financeira, isto é, 0 encontro entre
credores e tomadores de recursos.

(B) E organizado por agentes normativos, supervisores e
operadores.

(C) Os 6rgdos normativos determinam regras gerais para o bom
funcionamento do sistema.

(D) Os operadores trabalham para que os integrantes do sistema
financeiro sigam as regras definidas pelos 6rgdos normativos.

(E) O Banco Central do Brasil ¢ um dos 6rgdos supervisores do
SFN.
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54

Uma empresa esta analisando a viabilidade de um projeto de
investimento que requer um desembolso inicial de R$ 2.000 e que
gerard um fluxo de caixa Unico de RS 2.310 apds 1 ano.

Se a taxa de desconto é de 10% ao ano, o Valor Presente Liquido
(VPL) desse projeto é de
(A) RS 100,00.

(B) RS 287,13.

(C) RS 310,00.

(D) RS 500,00.

(E) RS 0,00.

55

No mercado financeiro, diferentes tipos de titulos oferecem aos

investidores uma gama variada de riscos e retornos.

Em relagdo as letras financeiras ou agdes preferenciais, assinale a

afirmativa correta.

(A) As letras financeiras sdo titulos de renda fixa emitidos
exclusivamente por bancos, que oferecem alta liquidez e sdo
garantidos pelo Fundo Garantidor de Créditos (FGC).

(B) As agBes preferenciais ddo ao seu titular prioridade no
recebimento de dividendos e participagdo preferencial em
casos de faléncia ou liquidagdo da empresa, mas, em geral, ndo
conferem direito a voto em assembleias.

(C) Asletras financeiras sdo semelhantes aos bonus de subscrigdo,
pois ambos s3o emitidos por empresas e oferecem
participagdo nos lucros da companhia.

(D) As agdes preferenciais garantem ao investidor um retorno fixo
anual, independentemente do desempenho da empresa
emissora.

(E) A emissdo de letras financeiras é restrita a empresas publicas
que buscam captar recursos para investimentos em
infraestrutura, oferecendo isencgao fiscal ao investidor.

56

Suponha que a taxa de juros de curto prazo (1 ano) seja de 5% ao
ano, a taxa de juros de médio prazo (2 anos) seja de 6% ao ano e a
taxa de juros de longo prazo (3 anos) seja de 7% ao ano.
Considere as seguintes informagdes:

1,052=1,102; 1,053=1,158.

1,062=1,124; 1,063=1,191.

1,072=1,145; 1,073=1,225.

De acordo com a estrutura a termo da taxa de juros, a taxa de juros
implicita no terceiro ano, ou seja, a taxa de juros esperada entre o
segundo e o terceiro ano, sabendo que as taxas de juros sdo
compostas anualmente, é, aproximadamente, igual a

(A) 7,00% ao ano.

(B) 8,50% ao ano.

(C) 9,00% ao ano.

(D) 9,50% ao ano.

(E) 10,00% ao ano.

57

Em relagdo a Bolsa de Valores no Brasil, avalie as afirmativas a

seguir e assinale (V) para a verdadeira e (F) para a falsa.

() O Home Broker é uma ferramenta que permite ao investidor,
por meio do website de corretoras, enviar ordens de compra e
de venda diretamente ao sistema de negociagao na B3.

() O After Market é uma forma dos investidores efetuarem
ordens de compra e de venda entre 17h30m e 19h.

( ) A B3 é uma sociedade anénima com ag¢des negociadas na
propria B3.

As afirmativas sdo, respectivamente,

(A) V,VeV.

(B) V,FeV.

(C) V,FeF.

(D)F,VeV.

(E) F,FeF.

58

Um gestor de portfdlio esta analisando o risco de uma carteira de
investimentos composta por diversas ag¢Ges. Ele utiliza o método
Value at Risk (VaR) para medir o risco de perdas potenciais.
Considere as seguintes informagdes:
e Aconfianga adotada para o célculo do VaR é de 95%.
e O horizonte de tempo considerado é de 1 dia.
e 0O VaR calculado para a carteira é de RS 500.000.
Com base nessas informagdes, o gestor concluiu que o VaR
(A) indica que a carteira tem 95% de chance de ndo perder mais
do que RS 500.000 em 1 dia.
(B) indica que a carteira tem 5% de chance de perder até RS
500.000 em 1 dia.
(C) indica que a carteira tem 95% de chance de perder exatamente
RS 500.000 em 1 dia.
(D) indica que a carteira tem 5% de chance de perder mais do que
RS$ 500.000 em 1 dia.
(E) ndo pode ser utilizado para avaliar o risco em um horizonte de
1 dia.

59

Sobre o Produto Interno Bruto (PIB) e a Renda Nacional, analise as

afirmativas a seguir:

I. O Produto Interno Bruto (PIB) é a soma de todos os bens e
servigos finais produzidos em uma economia, dentro das
fronteiras de um pais, durante um determinado periodo,
independentemente da nacionalidade dos proprietarios dos
fatores de produgao.

Il. O PIB a pregos de mercado difere do PIB a custo dos fatores
devido a inclusdo dos impostos indiretos liquidos de subsidios.

IIl. A diferenga entre o Produto Nacional Bruto (PNB) e o Produto
Interno Bruto (PIB) é igual a renda liquida recebida do exterior.

Estd correto o que se afirma em

(A) 1, apenas.

(B) lell, apenas.

(C) lelll, apenas.

(D) ll e lll, apenas.

(E) 1,11, 11
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Considere o modelo IS/LM, que representa o equilibrio simultaneo
no mercado de bens e no mercado monetario.

Assinale a opgdo que apresenta os efeitos de uma politica fiscal

expansionista no curto prazo, de acordo com esse modelo.

(A) Aumenta a demanda agregada, deslocando a curva IS para a
esquerda, e reduzindo a taxa de juros.

(B) Aumenta a demanda agregada, deslocando a curva IS para a
direita, e elevando a taxa de juros.

(C) Reduz a demanda agregada, deslocando a curva LM para a
direita, e elevando a taxa de juros.

(D) Reduz a demanda agregada, deslocando a curva IS para a
esquerda, e reduzindo a taxa de juros.

(E) N&o afeta a demanda agregada, mas desloca a curva LM para
a esquerda, elevando a taxa de juros.

61

Sobre os modelos de crescimento econémico de Harrod-Domar,
de Solow e de Lewis, assinale a afirmativa correta.

(A) O modelo de Harrod-Domar assume rendimentos
decrescentes de escala e sugere que o crescimento econémico
é impulsionado pelo progresso tecnoldgico.

(B) O modelo de Solow enfatiza a importancia da poupanga e do
investimento, mas considera o progresso tecnolégico exégeno
como principal determinante do crescimento de longo prazo.

(C) O modelo de Lewis propde que o crescimento econémico
ocorre a partir do aumento da acumulagdo de capital no setor
industrial, com base apenas na premissa de oferta ilimitada de
mao-de-obra no setor agricola.

(D) Tanto os modelos de Harrod-Domar quanto o de Solow
consideram o progresso tecnolégico como um fator endégeno
ao crescimento econdmico.

(E) O modelo de Lewis é criticado por sua incapacidade de explicar
o crescimento econdmico em economias que ja possuem
pleno emprego no setor agricola.

62

Sobre as diferentes visGes tedricas e os instrumentos da politica
fiscal, bem como sua coordenagdo com a politica monetaria,
assinale a afirmativa correta.

(A) Os monetaristas defendem o uso predominante da politica
fiscal para controlar a inflagdo, argumentando que o excesso
de demanda é a principal causa das flutuagGes econémicas.

A politica fiscal, de acordo com a visdo keynesiana, é um

instrumento poderoso para estabilizar a economia,

especialmente em situagdes de recessdo, enquanto a politica
monetdria é vista como ineficaz em periodos de liquidez
trancada.

A politica fiscal, segundo os neoclassicos, deve ser utilizada

para estimular o crescimento econémico de longo prazo,

atuando principalmente na oferta agregada através de
investimentos publicos.

(D) A politica fiscal, para os pds-keynesianos, deve ser coordenada
com a politica monetdria para garantir a estabilidade dos
precos e do emprego, mas com maior énfase na utilizagdo da
politica monetaria.

(E) A visdo classica considera que a politica fiscal é essencial para
corrigir falhas de mercado e que o governo deve intervir de
maneira ativa para regular a economia.

(B

G

63

Sobre a criagdo e a destruicdo de moeda e os instrumentos de
politica monetdria utilizados para controlar a oferta de moeda,
assinale a afirmativa correta.

(A) A criacdo de moeda ocorre exclusivamente por meio da
emissdo de papel-moeda pelo Banco Central.

(B) O multiplicador dos meios de pagamento é maior quando o
publico prefere manter uma maior proporg¢do de seus recursos
na forma de moeda manual (papel-moeda).

(C) A compra de titulos publicos pelo Banco Central no mercado
aberto reduz a quantidade de moeda em circulagdo na
economia.

(D) A politica de redesconto permite que os bancos comerciais
obtenham liquidez do Banco Central, influenciando a oferta de
moeda.

(E) As reservas obrigatdrias dos bancos comerciais sdo utilizadas
pelo Banco Central para aumentar diretamente a quantidade
de moeda em circulagdo.

64

Assinale a opgdo que apresenta a relagdo correta entre um regime
cambial e suas caracteristicas.

(A) Em um regime de cambio fixo, o Banco Central ndo intervém
no mercado cambial, deixando a taxa de cambio flutuar
livremente, de acordo com a oferta e a demanda de divisas.

(B) Em um regime de cambio flutuante, o Banco Central mantém
a taxa de cambio varidvel por meio de operagdes de compra e
venda de moeda estrangeira.

(C) Em um sistema de cambio flutuante, a taxa de cambio é
determinada pela interagdo entre a oferta e a demanda de
divisas, mas o Banco Central pode eventualmente intervir para
evitar flutuagGes excessivas, caracterizando a chamada
"flutuagdo suja".

(D) Em um regime de cdmbio atrelado, a taxa de cdmbio é ajustada
automaticamente conforme a inflagdo doméstica, sem
necessidade de intervengdo do Banco Central.

(E) Em um regime de bandas cambiais, a taxa de cambio é mantida
constante dentro de limites estabelecidos, sem a possibilidade
de flutuagdes fora dessas bandas.

65

Com base na Teoria do Consumidor, assinale a afirmativa correta.

(A) A curva de demanda do consumidor se inclina para cima,
indicando que a quantidade demandada aumenta conforme o
preco do bem aumenta.

(B) A escolha 6tima do consumidor pode ser aquela em que a
curva de indiferenga é tangente a restrigdo orcamentaria.

(C) Os bens de Giffen sdo uma exce¢do a lei da demanda, pois a
quantidade demandada aumenta a medida que o prego
diminui.

(D) Ataxa marginal de substituicdo (TMS) entre dois bens aumenta
a medida que o consumidor consome mais de um bem e
menos de outro.

(E) O efeito renda e o efeito substituicdo sempre atuam na mesma
direcdo, independentemente do tipo de bem.
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Sobre a Teoria da Firma, assinale a afirmativa correta.

(A) No curto prazo, a firma pode ajustar todos os seus fatores de
produgdo para maximizar seus lucros.

(B) A curva de custo marginal da firma cruza a curva de custo
médio total em seu ponto mais baixo.

(C) Em concorréncia perfeita, a firma maximiza seus lucros e
decide continuar produzindo sempre que seu custo marginal é
igual ao prego do produto.

(D) A fungdo de producdo é uma relagdo inversa entre os insumos
utilizados pela firma e a quantidade produzida.

(E) O lucro econdmico é sempre positivo quando a firma maximiza
seu lucro.

67

Sobre as estruturas de mercado em concorréncia perfeita,

monopodlio e oligopdlio, assinale a op¢do que indica,

corretamente, a relagdo entre uma dessas estruturas e sua
caracteristica.

(A) Em um mercado de concorréncia perfeita, o lucro econémico
de longo prazo tende a ser positivo devido a elevada eficiéncia
das firmas.

(B) Um monopolista pode definir tanto o pregco quanto a
quantidade de produto que deseja ofertar para maximizar seus
lucros, sem se preocupar com a reagdo dos consumidores.

(C) No oligopdlio, as empresas sempre agem de maneira
independente, sem considerar as a¢Ges das concorrentes, uma
vez que cada firma tem grande poder de mercado.

(D) Em concorréncia perfeita, o preco de mercado é determinado
pela intersecgdo das curvas de oferta e demanda do mercado,
e as firmas aceitam esse preco como dado.

(E) Em mercados oligopolistas, a curva de demanda enfrentada
por cada firma é perfeitamente eldstica, pois ha muitos
substitutos préximos disponiveis.

68

Em relagdo a Teoria dos Jogos, avalie as afirmativas a seguir e

assinale (V) para a verdadeira e (F) para a falsa.

() Em um jogo de estratégias mistas, cada jogador escolhe uma
Unica estratégia com probabilidade 1, enquanto as outras
estratégias tém probabilidade zero.

() Emum jogo em forma estratégica, o equilibrio de Nash sé pode
ocorrer quando todos os jogadores escolhem suas estratégias
puras.

() Adominancia iterada é o processo de eliminar estratégias que
sdo dominadas apenas em uma rodada do jogo, sem
considerar as escolhas dos outros jogadores.

As afirmativas sdo, respectivamente,

(A) V,VeV.

(B) V,FeF.

(C) F,VeV.

(D) F,FeV.

(E) F,FeF.

69

Assinale a op¢do que apresenta, corretamente, uma caracteristica
das externalidades.

(A) Ocorrem somente quando ha uma interven¢do governamental
no mercado, alterando os resultados de equilibrio.

(B) Quando positivas, levam a superprodugdo de bens, pois os
beneficios sdo internalizados pelos produtores.

(C) Quando negativas, o nivel de producdo de equilibrio de
mercado tende a ser maior do que o nivel socialmente 6timo.

(D) Quando negativas, podem ser completamente eliminadas por
meio de uma taxagao direta sobre os consumidores.

(E) Ndo afetam a eficiéncia econdmica porque, no longo prazo,
compensam-se entre si.

70

Sobre o modelo de troca simples, o da caixa de Edgeworth e o de
eficiéncia de Pareto, assinale a afirmativa correta.

(A) Na caixa de Edgeworth, o ponto de equilibrio é sempre Unico

e coincide com o ponto de eficiéncia de Pareto.

Um equilibrio Walrasiano é eficiente no sentido de Pareto,

desde que certas condi¢gdes, como mercados competitivos,

auséncia de externalidades e informagdo perfeita, sejam
atendidas, mas nem toda alocagdo eficiente no sentido de

Pareto é um equilibrio Walrasiano.

(C) O primeiro teorema do bem-estar afirma que, em qualquer
equilibrio Walrasiano, ndo é possivel realocar recursos para
melhorar a situagdo de todos os individuos sem piorar a
situagdo de pelo menos um.

(D) O segundo teorema do bem-estar estabelece que qualquer
alocagdo eficiente no sentido de Pareto pode ser alcangada
como um equilibrio Walrasiano, independentemente das
dotagdes iniciais.

(E) A eficiéncia de Pareto s6 pode ser alcangada em mercados
onde ha externalidades positivas.

(B
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